

**Χαιρετισμός του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας,  
Αντιστρατήγου Κωνσταντίνου Τσουβάλα, στο 5ο Συνέδριο  
«Αναπτυξιακές Προοπτικές για τη Δυτική Ελλάδα»**

**Πάτρα, 14 και 15 Ιουλίου 2017**

«Ζούμε, αναμφίβολα, σε μια εποχή με συνεχώς και πολλές φορές ραγδαία μεταβαλλόμενες κοινωνικο-οικονομικές σταθερές:

σ' ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον στο οποίο οι συνέπειες ενός γεγονότος ή μιας κατάστασης διαχέονται ταχύτατα και επηρεάζουν ένα ευρύτατο φάσμα κρατών και κοινωνιών, καθώς δεν περιορίζονται στα στενά εθνικά πλαίσια μιας χώρας ή ενός συνασπισμού κρατών.

Άλλωστε, η αμεσότητα στη διάχυση της πληροφορίας μέσω του διαδικτύου, η ευκολία στην επικοινωνία αλλά και αυτή η ίδια η φύση του ανθρώπου να αναζητεί ή και να δημιουργεί νέες προοπτικές, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, οδηγούν, νομοτελειακά, σ' αυτές τις αέναες, πλην όμως όχι πάντοτε θετικές, μεταβολές όλων σχεδόν των παραμέτρων που συνθέτουν την οργανωμένη ανθρώπινη κοινωνία.

Σ' αυτό, λοιπόν, το ρευστό παγκοσμιοποιημένο, πλέον, περιβάλλον, τα εθνικά κράτη, οι οργανωμένες κοινωνίες και βεβαίως οι πολίτες ως μέλη των κοινωνιών, καλούνται να διαχειριστούν τις άλλοτε θετικές και άλλοτε αρνητικές συνέπειες των γεγονότων και να προσαρμόζουν ανάλογα τη στρατηγική, την αντίληψη, τις πρωτοβουλίες και τις ενέργειές τους, ώστε να αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες και να δημιουργούν νέες προϋποθέσεις ανάπτυξης, ευημερίας και προόδου.

Σήμερα, σ' αυτή τη δύσκολη καμπή, όχι μόνο για την πατρίδα μας αλλά για τις περισσότερες χώρες του κόσμου, αυτή την εποχή που οι αρνητικές συγκυρίες και βεβαίως οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης, του προσφυγικού – μεταναστευτικού φαινομένου, της διελκυστίνδας μεταξύ των παραδοσιακών και των νεοαναδυόμενων παγκόσμιων δυνάμεων για την οικονομική ή πολιτική πρωτοκαθεδρία και στρατιωτική ισχύ και της αμφισβήτησης των διαχρονικών σταθερών που διατηρούσαν ή συνέβαλλαν στη συνοχή των κοινωνιών, έχουν διαμορφώσει ένα εξαιρετικά «ευαίσθητο» και επισφαλές ως προς την ορθότητα των επιλογών μας περιβάλλον· ένα περιβάλλον, όμως, στο οποίο ζούμε και εντός του οποίου οφείλουμε να αναδείξουμε και να αξιοποιήσουμε κάθε δυνατότητα και ικανότητα που διαθέτουμε, ως χώρα, ως κοινωνία και ως άτομα προκειμένου να ξεπεράσουμε με επιτυχία τις αρνητικές αυτές συνέπειες και να διαμορφώσουμε τις προϋποθέσεις για ένα μέλλον με λιγότερα προβλήματα και καλύτερες προοπτικές.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας, η οποία αρκετά χρόνια τώρα πλήττεται από τις συνέπειες κυρίως της δημοσιονομικής συγκυρίας και του οξύτατου σε ένταση προσφυγικού – μεταναστευτικού φαινομένου και η κοινωνία, οι πολίτες οι οποίοι βιώνουν τις συνέπειες αυτές στην καθημερινότητά τους, είναι υποχρεωμένοι να αντιδράσουν· να αντιδράσουν δημιουργικά, να αντιδράσουν συντονισμένα, να αντιδράσουν με τρόπο που θα αντιστρέψει την αρνητική ροπή των γεγονότων και θα δημιουργεί τις σταθερές βάσεις της ανάπτυξης, της προόδου, της προοπτικής σ' ένα μέλλον ελπιδοφόρο, αισιόδοξο, αντάξιο των προσδοκιών μας.

Κι αυτός ο τρόπος αντίδρασης και αντιστροφής των δυσμενών συνεπειών των γεγονότων δεν είναι άλλος από το δημιουργικό διάλογο, τον ορθολογικό σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών που θα συνεγείρουν τις παραγωγικές δυνάμεις του τόπου και θα αξιοποιήσουν τις πλουτοπαραγωγικές πηγές, τις αναπτυξιακές προοπτικές, το πρωτοπόρο-όποτε χρειάστηκε-επιχειρηματικό και καινοτόμο πνεύμα του Έλληνα· όλες, εν τέλει, τις δυνατότητες του έμψυχου δυναμικού και των συγκριτικών φυσικών πλεονεκτημάτων και ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της χώρας.

Ειδικότερα επιμέρους τμήμα αυτού του γενικότερου εθνικού σχεδιασμού της αναπτυξιακής προοπτικής της χώρας μας, επιτρέψτε μου ως μη ειδικού την ως εκ τούτου μαχητή άποψη, θα πρέπει να αποτελεί ο σχεδιασμός της αναπτυξιακής προοπτικής της Δυτικής Ελλάδος. Ένας περιφερειακός σχεδιασμός, στον οποίο θα ενσωματώνονται, βεβαίως, τα ιδιαίτερα παραγωγικά χαρακτηριστικά, τα πλεονεκτήματα, οι ιδιαιτερότητες και οι ειδικότερες τοπικές ανάγκες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος.

Ουδείς δύναται να αμφισβητήσει τις υψηλές αναπτυξιακές δυνατότητες της Δυτικής Ελλάδας σ' ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματικών – οικονομικών αντικειμένων της πρωτογενούς αλλά και της δευτερογενούς παραγωγής, του τουρισμού, του διαμετακομιστικού εμπορίου, των μεταφορών και γενικά σε όλες τις συναφείς, ιδίως προς τους συγκεκριμένους αλλά και άλλους παραγωγικούς τομείς, επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Βεβαίως, η αξιοποίηση των αναπτυξιακών αυτών προοπτικών είναι προφανές ότι προϋποθέτει:

- Την ύπαρξη ή τη διαμόρφωση, κατά περίπτωση των απαραίτητων, για το σκοπό αυτό, υποδομών όπως το επαρκές συγκοινωνιακό δίκτυο (οδικό και σιδηροδρομικό), η εξασφάλιση των υδάτινων πόρων και η ορθολογική τους διαχείριση, η δημιουργία εμπορευματικών κέντρων.
- την εξασφάλιση χρηματοδοτικών πηγών μέσω εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων και την προσέλκυση επενδυτικού ενδιαφέροντος,
- τη διεύρυνση της οπτικής και της αντίληψης υπό τις οποίες αντιλαμβανόμαστε τις παραδοσιακές παραγωγικές δραστηριότητες, εντάσσοντας την καινοτομία, τις τεχνολογικές εξελίξεις, την αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων, τις νέες καλλιεργητικές

τεχνικές και τις στοχευμένες στρατηγικές προώθησης και προβολής των προϊόντων στις προτεραιότητές μας,

- τη συνεργασία, τη σύμπραξη, την κοινή συντονισμένη προσπάθεια των παραγωγικών δυνάμεων, της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κρατικών Υπηρεσιών και φορέων.

Ωστόσο, οποιαδήποτε αναπτυξιακή προοπτική, οποιοσδήποτε επιχειρησιακός σχεδιασμός, οποιαδήποτε παραγωγική πρωτοβουλία, για να μπορέσει να υλοποιηθεί με επιτυχία πρέπει, εκτός από τις προαναφερθείσες να έχει εξασφαλίσει μια ακόμη, επιτρέψτε μου τον επιθετικό προσδιορισμό, καθοριστικής σημασίας προϋπόθεση: Ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον.

Ένα περιβάλλον εσωτερικής προστασίας και ασφάλειας που να επιτρέπει την ανεμπόδιστη και υπό συνθήκες ευνομίας και σταθερότητας εκδήλωση των παραγωγικών – επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Ένα περιβάλλον, που όπως είναι αυτονόητο σε κάθε οργανωμένη και δημοκρατική χώρα, είναι υποχρεωμένη να το εξασφαλίζει η ίδια η Πολιτεία μέσω των θεσμοθετημένων για το σκοπό αυτό Κρατικών Οργανισμών. Και ο κατεξοχήν αρμόδιος στη χώρα μας αυτός Οργανισμός είναι η Ελληνική Αστυνομία.

Είναι γεγονός πως όλα αυτά τα χρόνια της οικονομικής κρίσης η Ελληνική κοινωνία έχει επιδείξει αξιοθαύμαστη αντοχή. Έχει διατηρήσει τη συνοχή και την ψυχραιμία της σε βαθμό εξαιρετικό, σε σχέση με τις δυσκολίες που εξαιτίας της βαθιάς δημοσιονομικής δυσπραγίας βιώνει. Αν αναζητήσουμε την εξήγηση αυτού του φαινομένου, τότε ίσως σίγουρα θα καταλήξουμε στην παραδοχή πως αν κοινωνία καταφέρνει και διατηρεί τη συνοχή της, αν παρά τις συνέπειες της οικονομικής ύφεσης στην καθημερινή τους ζωή οι πολίτες εξακολουθούν να λειτουργούν με ψυχραιμία και σύνεση κι αν εν τέλει η χώρα αυτή, η πατρίδα μας, εξακολουθεί να προσβλέπει με ελπίδα και αισιοδοξία στο μέλλον, αυτό σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στο γεγονός πως υπάρχει μια ισχυρή, θεμελιώδης σταθερά, ένας «ακρογωνιαίος λίθος» πάνω στον οποίο η χώρα, η κοινωνία, οι πολίτες στηρίζονται. Και το σταθερό αυτό στήριγμα δεν είναι άλλο από την ασφάλεια και την προστασία που η Ελληνική Αστυνομία μπορεί και τους εξασφαλίζει. Παρά τις αντιξοότητες, παρά τους μειωμένους οικονομικούς πόρους, παρά την πρόσθετη επιβάρυνση λόγω του προσφυγικού-μεταναστευτικού φαινομένου.

Καλύπτοντας τους μειωμένους οικονομικούς πόρους με την αναδιάταξη-αναδιοργάνωση των Υπηρεσιών της και την παραγωγική ανακατανομή και αξιοποίηση του έμψυχου δυναμικού της, αντιμετωπίζοντας τις δυσκολίες με τον επαγγελματισμό και την αυταπάρνηση του προσωπικού της, προτάσσοντας στους σχεδιασμούς και τις δράσεις της το εθνικό και το ευρύτερο δημόσιο συμφέρον.

Υπό αυτή ακριβώς τη λογική και τη στόχευση σχεδιάστηκε και βαίνει προς την πρακτική του ολοκλήρωσης, το πρόγραμμα αναδιοργάνωσης των Περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας.

Ένα πρόγραμμα καινοτόμο και ρεαλιστικό, προσαρμοσμένο στις πραγματικές τοπικές αστυνομικές ανάγκες και απαιτήσεις.

Ένα πρόγραμμα που ξεφεύγει από την παρωχημένη λογική της ευρύτατης διασποράς μικρών, μειωμένης και σε πολλές περιπτώσεις ανύπαρκτης αποτελεσματικότητας υπηρεσιακών μονάδων, οι οποίες επιβάρυναν τον κρατικό προϋπολογισμό με αντιστρόφως ανάλογα προς την υπηρεσιακή τους χρησιμότητα έξοδα.

Γιατί οι σύγχρονες αστυνομικές ανάγκες, οι σύγχρονες απαιτήσεις ασφάλειας δεν αντιμετωπίζονται με την τυπική ύπαρξη μικρών, αδύναμων και διάσπαρτων στην Ελληνική Περιφέρεια Υπηρεσιών αλλά με τη συγκρότηση δυναμικών και αποτελεσματικών υπηρεσιακών δομών, ικανών να λειτουργήσουν προληπτικά, αλλά και κατασταλτικά όταν αυτό είναι επιβεβλημένο, ικανών να εξυπηρετήσουν πληρέστερα τον πολίτη. Ικανών να αστυνομεύσουν τα μεγάλα αστικά κέντρα αλλά και να τονώσουν το αίσθημα ασφάλειας των κατοίκων των οικισμών της υπαίθρου, ικανών να ανταποκριθούν στις ανάγκες διαχείρισης του προσφυγικού-μεταναστευτικού φαινομένου σε χώρους όπως το λιμάνι της Πάτρας, αποτελεσματικών στην καταπολέμηση της πάσης φύσεως εγκληματικότητας, ουσιαστικών στην αστυνόμευση του οδικού δικτύου και των αρχαιολογικών και τουριστικών χώρων και περιοχών.

Σ' αυτές, λοιπόν τις ανάγκες απαντά αυτή η προσπάθεια αναδιοργάνωσης-αναδιάρθρωσης των Περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας. Και είμαστε βέβαιοι πως η απάντηση θα είναι πειστική. Μια απάντηση που θα δοθεί από τις δυναμικότερες και με σαφώς μεγαλύτερες επιχειρησιακές δυνατότητες Υπηρεσίες που συγκροτήθηκαν, από τις Ομάδες Πρόληψης και Καταστολής Εγκληματικότητας, που καλύπτουν ολόκληρη την περιοχή κάθε νομού, τις Ομάδες Ελέγχου και Πρόληψης Τροχαίων Ατυχημάτων, τις Υπηρεσίες Άμεσης Δράσης τις Ομάδες Δίκυκλης Αστυνόμευσης (ΔΙ.ΑΣ.), τους Τοπικούς Αστυνόμους, τις συνεχείς περιπολίες και όπου χρειαστεί υποστηρικτικά από την Ενιαία Υπηρεσία Εναέριων Μέσων Σωμάτων Ασφαλείας, την Υπηρεσία Μη Στελεχωμένων Αεροσκαφών, αλλά και τις άλλες αυτοτελείς Κεντρικές Υπηρεσίες (Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας, Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, κ.λ.π.), οι οποίες έχουν τη δυνατότητα να δρουν επιχειρησιακά σε ολόκληρη την Ελληνική Επικράτεια. Μια απάντηση που θα είναι παράλληλα και η βάση για την επόμενη και τελική φάση διαμόρφωσης της Αστυνομίας που οραματιζόμαστε της Αστυνομίας του μέλλοντος.

Γιατί, όπως επανειλημμένως έχω δημόσια δεσμευτεί, θέλουμε μια Αστυνομία σύγχρονη, αποτελεσματική, ανθρώπινη, ανοιχτή στην κοινωνία και στους πολίτες· μια Αστυνομία που να εγγυάται απολύτως το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών και ταυτόχρονα να εξασφαλίζει τα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια τους και βεβαίως να στηρίζει με το έργο της την προσπάθειά οικονομικής ανάκαμψης της πατρίδας μας.

Είναι, λοιπόν, προφανές πως η ανασυγκρότηση του παραγωγικού ιστού, η αξιοποίηση των αναπτυξιακών προοπτικών, ο εκσυγχρονισμός και η αναζωογόνηση των πρωτογενών παραγωγικών δραστηριοτήτων και του τουρισμού, η τόνωση της επιχειρηματικότητας και γενικά η ανάκαμψη σε μόνιμη και σταθερή βάση της οικονομίας σε εθνικό επίπεδο, πολλώ δε μάλλον σε περιοχές με ιδιαίτερες αναπτυξιακές δυνατότητες όπως η ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Ελλάδος, συναρτώνται απόλυτα με το επίπεδο εσωτερικής ασφάλειας της χώρας· με τη δυνατότητα και την ικανότητα της Πολιτείας να εξασφαλίσει, μέσω της Ελληνικής Αστυνομίας, στην κοινωνία και στους πολίτες τις προϋποθέσεις εκείνες που θα τους επιτρέψουν να εκδηλώσουν και να αξιοποιήσουν την παραγωγική τους δυναμική, να αντιστρέψουν τις όποιες απαισιόδοξες οικονομικές εκτιμήσεις, να τονώσουν τη χειμαζόμενη τοπική και εθνική οικονομία και να διαμορφώσουν την πορεία προς το μέλλον με όρους ελπίδας, σιγουριάς και αισιοδοξίας.

Εκπροσωπώντας, ως εκ της θέσεως μου, τον φορέα εκείνο στον οποίο ανήκει η ευθύνη της εσωτερικής ασφάλειας της χώρας, αισθάνομαι τη βαθύτατη ικανοποίηση που μπορώ να εγγυηθώ γι αυτό· να εγγυηθώ πως ο αστυνομικός Οργανισμός μπορεί και θα εξακολουθήσει, εκπληρώνοντας αποτελεσματικά την αποστολή του, να διαφυλάσσει εκείνο που ο ίδιος έχει καταφέρει. Να εξασφαλίζει τις συνθήκες ομαλότητας και ασφάλειας που έχουν ανάγκη η χώρα και οι πολίτες. Να διαμορφώνει σταθερά την αίσθηση ότι η πατρίδα μας είναι μια από τις ασφαλέστερες χώρες στον κόσμο και υπό την έννοια αυτή ιδανικός, επενδυτικός, τουριστικός και αναπτυξιακός τόπος.

Ολοκληρώνοντας το χαιρετισμό μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον εκδότη της εφημερίδας «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» κ. ΛΟΥΛΟΥΔΗ για την πρόσκληση και τη δυνατότητα που μου δόθηκε μέσω αυτής να παραστώ σ' αυτό το εξαιρετικής σημασίας συνέδριο που διοργανώνεται από το 2013 και να μοιραστώ με τους εξαιρετικούς ομιλητές και προσκεκλημένους τις σκέψεις και τις βαθύτερες, δε σας κρύβω, προσδοκίες μου ως Έλληνας πολίτης αλλά και ως έλκων την καταγωγή μου από αυτήν την περιοχή της παραϊόνιας περιφέρειας της πατρίδας μας, η οποία πάντοτε αποτελεί αποδέκτη της σκέψης και του ιδιαίτερου ενδιαφέροντός μου.

Σας ευχαριστώ θερμά και εύχομαι καλή συνέχεια στις εργασίες του Συνεδρίου, όντας βέβαιος πως τα σημαντικά συμπεράσματα τα οποία θα προκύψουν, θα συνεισφέρουν ουσιαστικά στη διαμόρφωση μιας ισχυρής αναπτυξιακής προοπτικής για τη Δυτική Ελλάδα και θα αποτελέσουν τη βάση για την ενίσχυση της προσπάθειας παραγωγικής ανασυγκρότησης αυτής.»